

霍安祥 汪雪瑛

肖健先生是我国著名字宙线物理学家和高能物理学家. 他毕生致力于字宙线和高能实验物理研究,在国内建立了最早的高山字宙线观测站,是 我 国 字 宙 线物理的创始人之一。他在学术上有很深造诣,进行了大量开拓工作。他在国内首先将现代数理统计和计算机技术引入高能物理实验,为在线数据获取和离线分析打下基础。他勤奋治学、海人不倦,热心提掖后学青年,为实验物理培养了一批科学研究人才。今年正值肖健先生逝世十周年,在缅怀肖健先生的同时,我们愿将他的科学贡献及崇高品德介绍给大家,作为我们共同学习的榜样。

肖健先生、1920年7月19日出生于长沙,1944年 夏毕业于西南联大物埋系,1947年得到资助赴美深 造。肖健到美国后,先在斯坦福大学念了一学期,学的 是理论。后来他感到物理是以实验为基础的科学,在 美中国学生大多学理论,自己的动手能力还可以,遂 决定从事实验物理研究。鉴于当时斯坦福大学实验条 件较差,于是在1947年转人加州理工学院,在安德是 (C. D. Anderson) 教授指导下进行宇宙线研究。这个 学校训练学生的方法颇为实际,先让学生管仪器,缺什 么自己想办法去找或做,使他学会了自己做仪器,这对 他以后在国内的创业工作很有帮助。他在实践中对 现,要做一个实验物理学家首先要成为一个技术熟练 的工人,然后要成为一个工程师;不仅要有丰富的物理 知识,还要有相当的眼光和见解。肖健就是这样要求 自己的,而且确实成了一位出色的实验物理学家。

1947年,宇宙线研究中发现了奇异粒子(K^o介子和 4 超子),肖健在安德逊教授指导下和其他学生一起,用云雾室获得了更多的奇异粒子事例,定量地测定了 K^o介子和 4 超子的质量、寿命和主要衰变方式等性质。这一工作为确认奇异粒子的存在和了解这些当时的新粒子的性质作出了重要的贡献,是早期研究中经典性的成果。在寻找奇异粒子的衰变事例中,充分显示了他在实验技术方面的独特才能,为这一重要成果做出了特殊贡献。在这之前,肖健还首次测定了 P子的衰变电子谱。

在美国学习期间,肖健从《华侨日报》常可读到关

于中国共产党的文章、解放区的消息. 这些消息给他以鼓舞,使他对祖国的前途看到了希望. 新中国一成立,他就立即筹备回国. 虽然当时他的博士论文已经基本完成,但他怕错过了时机回国要受到阻挠. 他毅然放弃即将获得的博士学位,于 1950 年 4 月 12 日回到祖园.

作为解放后首批回国的学者,肖健一回来立即参加了中国科学院近代物理研究所的创建工作。以后近代物理所演变为物理研究所、原子能研究所,又发展成立了高能物理研究所,他先后担任宇宙线研究室副主任,高能物理研究所实验物理部副主任,1980年当选为中国科学院数理学部学部委员。肖健始终奋斗在实验物理研究的第一线,他先后负责建造了我国第一个高山宇宙线观测站,主持了大云室组的研制和云南东川新的高山站的建设,领导了高山站的物理实验工作,做出了一批有价值的成果。

文化大革命中,肖健受到了严重的迫害,身体健康 受到很大摧残. 1983年底肖健病重住院,但在住院期 间仍十分关心北京谱仪的研制和离线分析准备工作的 进展,直到 1984年2月18日病危之际,还同前往探视 的同志详细讨论工作,指异研究生的论文. 肖健先生 于 1984年2月20日病逝,他用自己诚实、劳动的一 生,实践了自己的意愿: 为中国的实验科学打基础,为 祖国的科学事业创业铺路.

我国宇宙线研究的奠基人

建国以来,肖健积极参加并领导了开辟和发展我国宇宙线物理和高能实验物理研究工作. 50 年代初,他负责建造了一台 30×30×10 立方厘米、磁场为7000高斯的磁云室,建成后主要用于研究奇异粒子和高能宇宙线粒子的核作用. 1953 年,在王淦昌先生领导下,肖健到云南海拔 3180 米的落雪山上,主持建立了我国第一个高山宇宙线观测站,也是我国第一个研究高能物理的基地. 上述磁云室和赵忠尧教授从国外带回的一台 50×50×25 立 方厘米的多板云室均安装在这个高山站上.

1956年我国曾决定参加1957年国际地球物理年的各有关科学观测(后来因国际形势原因而退出),字

宙线强度变化的观测与研究是其中的一个重要项目。为此,在肖健主持下,我国一批宇宙线工作者,研制了测量 4 子强度变化的计数管望远镜和测量中子强度的中子堆,安装在先后建成的北京白家疃和云南落雪山高山宇宙线强度观测站,并于 1957 年 7 月1 日按期开始工作(白家疃还安装有从苏联进口的大体积圆形高压电离室)。这方面工作的开展,为我国后来的日地空间宇宙线的研究开创了新的局面。值得一提的是肖健在 1958 年负责研制人造卫星上宇宙线强度的观测仪器,虽然许多年后才在卫星上进行观测,但是他高超的实验技术为后来的工作打下了良好的基础。

1958年,肖健与张文裕领导并亲自主持了大型云室组的研制和云南东川海拔3222米新的高山宇宙线观测站的建设。这一大型云室组由三个大型云室和一台大型电磁铁组成,设备主体的总重近300吨。上云室为靶室,体积为70×120×30立方厘米;中云室放置在7000—7500高斯的磁场中,体积为170×170×30立方厘米;下云室为多板室,内部放置11块18毫米的黄铜板,体积为200×150×50立方厘米。中云室测量带电荷粒子的最大可测动量为100GeV/c,电离测量误差约为10%。这台装置在当时是世界同类装置中规模最大、各项性能指标最先进的。大型云室组的建造和一个重质量荷电粒子事例的观测,获1978年全国科学大会重大成果奖。

肖健和他的同事们利用设置于高山站的云室,进行了一系列实验,包括奇异粒子的产生和衰变、高能宇宙粒子相互作用和电磁相互作用的研究,获得了一批有价值的成果,使我国宇宙线物理的研究能保持在当时学科发展的前沿.一批年轻的科学工作者在这里成长起来,他们中间不少人已成为我国国防科学和高能物理研究的骨干和带头人.

辛勤的开拓者

在我国,肖健是最早将现代数理统计学引入高能物理学界,并将其应用到实验设计和数据处理分析的开拓者. 他很早就觉察到统计方法在现代物理实验中的重要性。60年代初,他在肩负原子能研究所宇宙线和实验高能物理研究室以及大云室工程领导重担的同时,挤出时间刻苦地钻研数理统计学,并写出了"反常电磁簇射"的实验设计,内容包括: 物理背景的分析,实验安排,数据分析方法,用蒙特卡罗方法产生的模拟实验样本,对模拟样本的数据处理和由此得出的对于实验数据量的要求等. 这份实验设计报告是实验研究工作中不可多得的一个高标准的典范.当时在国际上,系统地将现代统计数学应用于实验物理学也只是刚刚开始.

十年动乱期间,肖健受到种种迫害和打击,但他致力于提高我国实验研究水平的初衷始终没有改变。 1972年他刚**从于校四**来,就立即着手了解近年国外高 能物理实验的动向. 他意识到,由于计算机技术和 微电子技术的发展,高能物理实验出现了两个重要的 动向: 一是计算机实时控制大量地用于实验数据的采 集,二是数据分析大量应用计算机. 他认真地考虑起 我国高能物理实验发展应如何在这两个领域迎头赶上 的问题. 他不顾当时他的所谓"问题"尚未解决,以无 比的毅力开始了新的开拓. 他刻苦地学习了有关现代 数字电子计算机原理和计算机程序语言知识,为开展 这方面的工作做了准备.

1975—1978年,肖健组织一批实验物理工作者开展了一个小型多丝正比室的在线实验,这是国内第一个用在线计算机做数据采集的实验。由于十年动乱的影响,当时很多实验工作者不了解国外的动向,也缺乏计算机方面的知识。肖健不仅给大家指明实验的方向,还在具体实验方案、实验设备及软件研制等方面给予指导。今天已应用十分普遍的在线数据采集实在得益于肖像的倡导。

肖健深入地研究了国外离线数据分析中对计算机的依赖状况,看到我国高能物理界在这方面已经落后了许多,但他又明智地提出,我们的工作必须在国外已有的基础上开展,即必须"站在巨人的肩膀上"。1978年起,随着我国的改革开放,实验物理工作者开始到国外各高能物理实验中心进修。肖健在与他们的通信中,不断提醒和督促他们留意国外实验室已经积累起来的公用软件,并考虑如何将这种人类的共同财富为我作用。1982年后,第一批到国外进修的实验物理工作者先后回国,肖健鼓励他们将国外高能中心支持高能实验数据分析的软件移植过来,做奠基工作。当健亲实验据分析的软件移植过来,做奠基工作。当健亲取工作遇到计算机硬件条件限制而进展不快时,肖健亲取工作遇到计算机硬件条件限制而进展不快时,肖健亲取工作遇到计算机硬件条件限制而进展不快时,肖健亲取来经费,改善了工作条件,从而为建立高能物理实验数据分析软件环境的工作争取到大约二年的时间。

对于北京谱仪离线分析软件的研制,肖健是从更高的出发点来关注的. 他注意到,像北京谱仪这样复杂的探测器系统,它的离线分析软件规模相当大,需要一支队伍用若干年的时间才能完成,然后还要有若干年的更新维护. 这里产生的问题正是国外方兴未艾的软件工程学要解决的. 因此从北京谱仪离线分析软件研制一开始,肖健就引导实验工作者对这项工作中的软件工程因素有足够清醒的认识. 他指导大家学习软件工程学的基本概念,找到在实验条件下可行的保障软件质量的方法. 直到他病重住院时,还和前去探望的同志讨论这些问题. 虽然北京谱仪离线分析软件研制的大量工作是在肖健去世后完成的,但是他的睿智和严谨已经渗透到后人完成的工作中。

优秀的实验物理学家

肖健不仅是我国宇宙线物理的开创人之一,并为 我国高能物理发展做出了突出的贡献,而且在培养科 研队伍方面付出了大量心血. 他在研究过程中,从勘测场地、设计画图、购买器材、到安装调整,都自己动手,并带着年轻人干. 他的治学严谨、诲人不倦,严于律己、宽以待人,也是有口皆碑的. 对基础不同的青年人有不同的要求和安排,真正做到了因才施教.

他一直致力于提高我国实验研究的水平,他结合研究课题主讲过宇宙线有关专题,统计与误差处理等课程,还对调研、选题、实验技术和实验安排等均给以引导和指点. 他在实践中认识到,要做一个实验物理学家先要成为一个技术熟练的工人,然后要成为一个技术熟练的工人,然后要成为一个技术熟练的工人,然后要成为一个工程师,第三要有丰富的物理知识,再次要有相当的种型、光和见解. 他自己是这样身体力行的,也经常这样告诉大家: 做实验物理研究,既要有好的物理、数学子对复杂的现象和数据进行细致周密的分析,提炼出的等处的现象和数据进行细致周密的分析,提炼出规辩别能力,善于及时提出适当的研究课题. 他先后提出过反常电磁簇射研究、高山反质子流强测量,并和他的同事们讨论制定了用大云雾室寻找重粒子等很有意义的课题和研究方向.

肖健一生中发表的文章和著作不是很多,这是因为他常常把自己提出的课题,甚至把完整的实验研究设计、方案和实验安排提供给刚刚从事研究工作的年轻人,让他们从高水平的起点开始,促进一代新人尽快地成长起来. 他提出的电子直接产生电子对,反常电磁簇射,高能粒子核作用等课题都起了示范作用,为后一代青年人在治学态度方面做出了表率. 他常说: 搞科学就要有点"只问耕耘,不问收获"的精神.

真诚的爱国者

肖健热爱祖国,积极献身于祖国的科学事业.1950

年他回国后积极参加思想改造运动,愿意改造自己以适应革命事业的要求,于 1953 年加入中国民主 促进会。他严于律己,诚恳待人,不说假话。 反右后他谨言慎行,变得沉默寡言了,但仍然关心和思索着国家的大事。 困难时期,他哥哥从香港给他寄来食品,他退掉了。 他认为自己已经得到了较高的享受(指当时高级知识分子有几斤鸡蛋和牛奶的待遇),应与国内人民同甘苦。

文化大革命中,真诚追随党的肖健严格地解剖自己的思想,把自己对一些政治运动的不理解,甚至在欣赏古典音乐时刹那间的一些情绪都毫无保留地向组织汇报了,这是一颗多么真诚的心! 他愿意抛弃自己的一切,只求能为祖国贡献自己的力量。不幸的是,这一切竟歪曲成了他的罪行。 他被打成"反党反社会主义反毛主席"的"反动分子",又被戴上一顶"特务"帽子,罪名却是他为什么 1950 年急着回国。

三十多年前,肖健排除困难回到了祖国,这是他一次重大的抉择. 在安德逊的学生中,肖健是一个佼佼者,一个难得的实验科学人才. 当时粒子物理学正处在新发现的浪潮中,加州理工学院和安德逊的实验室正处在这个浪潮的前沿. 肖健虽然并不很看重即将取得的博士学位,但国外良好的实验条件是有更多机会得到新发现的. 然而肖健选择了新中国,他并没有幻想过回来后还有像在美国那样的工作条件,他清楚地认识到他们这一代人只能为中国的实验科学打基础.为了给祖国的科学事业创业铺路,他回来了. 他用自己诚实、劳动的一生实现了这个愿望,他是一个真诚的爱国科学家.

当健先生永远是我们学习的榜样!

本 刊 启 事

一、征稿

《现代物理知识》是一份中、高级科普杂志,侧重于介绍现代物理知识、物理学前沿的最新成果与发展动态和有关物理学的新技术及其应用. 主要刊登高能物理与核物理、凝聚态物理与固体物理、原子分子物理与光物理、天文学、宇宙学与天体物理、等离子体物理、物理学交叉学科以及科学技术的应用等方面的内容. 还适量刊登有关国内外卓有成就的科学家和有关科学内容正确、手法深人浅出、文字生动易懂、富有知识性和趣味性的稿件,敬祈广大读者赐稿. 并希望来稿者随文附上英文标题和英文姓名.

来稿请客《现代物理知识》编辑部、本刊收到来稿

后,将及时寄出收稿回执并最迟于两月内答复审理结果. 逾期未得到这种答复的作者,所投稿件请自行处理.

二、取消一些活动计划

本刊今年第一期第12和第 23 页上的"告读者"和"本刊今年主要活动"的启事,因故予以撤消。即本刊暂停如下活动: "《现代物理知识》与我"征文比赛、《现代物理知识》有奖知识竞赛、"现代物理学与边缘学科"学术研讨会、纪念《现代物理知识》创刊五周年的庆祝会、数析读者见谅。

< 现代物理知识»编辑部 1994 年 3 月 15 日